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Apare în fiecare Duminecă, 

Samarineanul cel milostiv. 
Parabola Samarineanul milostiv 

e de o actualitate eternă, dar nici
odată n'a avut aşa de important în
ţeles ca azi. Conform acestei para
bole minunate un călător pogorându-
se din Ierusalim în Ierihon a „căzut 
între tâlhari" cari J-au desbrăcat, l-au 
rănit şi l-au lăsat de jumătate mort 
pe marginea drumului. Şi nici preo
tul, nici levitul cari au trecut pe acolo 
nu l-au ajutat, ci a trebuit să vină un 
Samarinean care i-a pansat ranele 
Iui, — dupăce i-a turnat în acele unt 
de lemn şi vin — şi ridicându-1 pe 
animalul său 1-a dus într'un han şi 
s'a îngrijit de el. Şi Isus în parabola 
aceasta arată legiuitorului că Sama
rineanul a fost deaproapele nenoro
citului, că el s'a purtat fată de acesta 
ca un adevărat trate. Şi îsus termină : 
„Pasă, de fă şi tu aşişderea!" 

Azi societatea întreagă se împarte 
în două grupuri. Grupului întâiu apar
ţin aceia, cari se servesc de munca, 
truda, sângele şi ideile semenilor lor 
şi îi storc nemilos pe aceia. Aceştia 
fac apoi criza mondială, scumpesc 
alimentele, deşi pământul rodeşte îm
belşugat. Aceştia aruncă în mare va-

Pre{ul unui exemplar: 1 Leu 

goane de făină şi de cafea, ca să nu 
ajungă pe piaţă, nu cumva ieftinin-
du-se alimentele, banii lor sa aducă 
mai puţin decât două-treisute la sută. 
Aceştia sunt cari dau împrumut pe 
dobândă de uzură, cari scornesc veşti 
de răsboiu, sau se îmbogăţesc din in
venţiile unor genii flămânzi. Aceştia 
sunt mai răi, decât tâlharii de pe drumul 
care a condus din Ierusalim în Ierihon. 

Cei săraci, storşi, şantajaţi, ex
ploataţi, cei cari trăiesc în mizerie 
formează grupul al doilea. Toii îi cu
noaştem. Poate şi noi suntem între 
aceştia. Ce se poate scrie despre 
aceşti nenorociţi, când literatura în
treagă n'ar putea fi destulă să des
crie mizeria lor ? Numai a-i plânge 
îi putem! Dar totuşi, noi, cari sun
tem tot săraci ca ei, cari aparţinem 
tot grupului lor, dar mai puţin sun
tem adânci{i în mizerie, mai puiin 
exploataţi de alţii, să-i luăm în apă
rare. Aceasta va fi cea mai bună 
cale, ca şi noi să ne ridicăm învin
gător, de-asupra mizeriei noastre. Să-i 
ajutorăm cât şi cum putem, pentrucă 
Isus bogat răsplăteşte pe servitorii 
Lui, cari îi împlinesc poruncile. Şi EI 
ne-a poruncit: „Pasă de fă şi tu aşiş
derea !" (— ca Samarineanul.) 

Dr. Irina Berinde 



Prin şcoală la Dumnezeu. 
Un grup de învăţători din Ceho

slovacia au vizitat Dumineca trecută 
oraşul nostru. întrebaţi de şcoalele şi 
de soarta învătătorimii de acolo, au 
răspuns că la ei oricâti învăţători ar 
fi, niciodată nu vor fi destul de 
mulţi. 

îmi închipui că nici o latură bu
nă a poporului din tara învecinată, 
nu poate să fie atât de dureros sim
ţită de noi, caşi aceasta! Căci Ia 
no!, românului maramureşan, numai 
învăţător şi preot nu-i trebuie. Ori
cine este binevenit şi binevăzut în 
sat, dar poporul nostru nu cere în
văţător şi nu-i trebue preot cu învă
ţătură. Poporul din Cehoslovacia, cehi, 
ruşi. români sau orice vor fi ei ştiu 
că azi bine nu poate să-i meargă în 
lume, numai acelui om a cărui minte 
este luminată de învăţătură, şi al că
ruia suflet este sfinţit de o biserică 
dătătoare de viată. 

Dar unde suntem noi de ei ? 
Mergând de-alungul satelor din Ma
ramureş, pe uliii vedem foarte mulţi 
copii, dar la şcoală abia . . şi şi dintre 
aceştia numai câţiva sunt români, 
ceilalţi evrei sau unguri. 

Ce însemnează aceasta altceva, 
decât că „nemeşul" din Maramureş 
vrea să fie coada tuturor celorlalte 
naţii, tocmai şi azi când tara este a 
noastră a românilor. 

Ce însemnează aceasta altceva, 
decât că vrem să tânjim şi mai de
parte în neagra sărăcie, căci nu cău
tăm nici să scăpăm dintr'ânsa. Pen-
irucă deşi este adevărat că învăţă

tura nu-i mâncare, dar mintea lumi
nată de învăţătură află mai de cu
rând mâncarea, decât cea rămasă în 
neştiinţă. 

Peste câţiva ani, tara învecinată 
nu va avea nici un neştiutor de carte, 
iar noi — dacă va merge tot aşa — 
vom ajunge coada cozilor, tuturor 
neamurilor din lume. Căci azi nici 
doar Ia negrii din Africa nu se po
meneşte că din 24000 copii obligaţi 
la şcoală să urmeze numai 8000, 
(dintre cari de bună seama nu 
sunt mai mulţi decât 2000 de români) 
caşi la noi în Maramureş. 

Dumnezeu par'că vrea să bată 
cu bâta pe acest popor, luându-i 
mai întâiu lumina mintii, ca apoi să-1 
supună şi la mai mari dureri, ca 
aşa să înţeleagă ceiace a uitat: 

că drumul omului trece prin şcoa
la la, biserică, şi prin Biserică la 
Dumnezeu, şi numai prin Dumnezeu 
la fericire şi la bine. 

Acest lucru trebuie să-i ştie toată 
lumea, cei mici tot atât de bine caşi 
ceice sunt puşi şă diriguiască trebu
rile obşteşti. 

Se apropie timpul alegerilor comunale, 
fiecare creştin este dator a vota cu acela 
despre care ştie, că e credincios bun şi că 
puterea primită nu o va risipi spre paguba 
comunei şi a singuraticilor. Dacă nu şti{i cu 
cine să votaţi, puneţi mâna pe inimă şi a-
ceea vă va spune, care dintre candidaţi tre
bue să fie ales, Căci de multe ori aH pus în 
fruntea comunei oameni, cari cu puterea 
primită în urma votului vostru nici un bine 
n'au făcut, ci au adus ceartă şi neînţelegeri 
între credin- cioşi. Socotiti-vă, ca alesul vostru 
să fie adevărat creştin, nu numai cu vorba, 
dar şi în inimă şi ati ales bine. 



De c e ? 
De ce în unele parii din lume si în 

unele epoci e ca o eflorescentă de oameni 
aleşi ? de sfinţi chiar ? Şi de ce sfinţii pot 
mâi cu uşurinţă să înainteze pe drumul lu
minii? De unde găsesc Ei putere ca trupu
rile lor de schivnici să se poată odihni 
într'un sghiab de piatră, sub o surpătură de 
stâncă ori de zid ? N'aud glas de oameni, 
ci câte un ţipăt prelungit de pasăre rătăcită 
sau paşi fugari de animal sălbatec . . . Iar 
sufletul lor urcă mereu spre Domnul, negă
sind decât acolo, la picioarele Lui împăca
rea. Sf. Ioan Botezătorul părăseşte pustie
tăţile ca să se dea lumii jertfă înainte de 
Cel pe care îl premergea şi îl vestia. 

Francesco d'Assis, coboară de pe cal, 
aruncându-şi mantia-i bogată ca să sărute 
cu dragoste umilită mâna leprosului ce-i 
cerea pomană . . Şi şi-a dăruit toate Fran
cesco — ca din sărăcie să-1 preamărească 
pe Domnul . . Mica Bernagette Soubirous, 
din isprăvile ei copilăreşti îşi întoarce capul 
înfiorată spre Aceea care se anunţă printr'un 
vâjălf de v â n t . . . 

Şi iată atâţia şi atâtea spre care se 
uită Domnul, îşi întinde mâna, îşi arată vre
rile 

Viafă sufletească superioară n'a reuşit 
numai individul singur să-şi făurească prin 
inteligenta mereu luminată de Duhul Sfânt, 
prin inima-i curata, prin vointa-i tot mai o{e-
lită. A mai fost cineva care i-a uşurat greu
tăţile. A fost mama care nu numai că i-a 
apărat pruncia, apărându-1 de rele, dar care 
a înţeles ca chiar în sânul ei să-1 \\e ca 
într'un templu. 

Femeea însotindu-se a înţeles că sufle-
tal rodului îi este dăruit de Domnul. 

Prin căsătorie Domnul îi dă în grijă 
un suflet. Atâtea luni de zile cât îi este so
rocit ca să hrănească cu sângele ei trupu-
şorul ce se alcătueşte, trebue să hrănească 
cu rouă din izvoarele sufletului scânteea 
divină. 

Cu câtă grijă medicul se interesază de 
alimentarea mamei, de odihna, de munca ei 
şi câte sfaturi preţioase nu-i dâ ca să asi
gure rodului o desvoltare cât mai fericită! 

E probat şţiintificeşte desăvârşita legă
tură trupească dintre mamă şi copil înainte 
de naştere. De multe ori se vede pe trupul 
copilului câte o aluniţă în formă de stafidă, 

de castană şi atâtea alte semne „din naştere" 
care arată poftele de care a fost sbuciumată 
mama în timpul sarcinei. Câte persoane nu 
se grăbesc să ofere îndată mamei ceea — 
de obicei lucruri de mâncare — ce i se pare 
că doreşte. Apoi medicul recomandă mamei 
linişte, evitarea supărărilor, a priveliştelor 
zguduitoare, asigurarea unui mediu cât mai 
plăcut. Dacă toate aceste obsesiuni ale ma
mei se întipăresc pe trupul copilului, ce nu 
se poate întipări in sufletul lui, în aceste 
prime începuturi de viată sufletească ? 

Dar o mamă creştină, cu multă sdro
bire de inimă îşi dă seama încă de înjosi
rea în care e coborîtă scânteia divină întru-
pându-se. Ca o umbră de spurcăciune se 
alipeşte divinului păcatul strămoşesc — aşa 
vrea dreptatea dumnezeească. Prin urmare 
cât trebue să lupte mama ca să se spiritua
lizeze, să se sfinţească! Câtă curăţenie su
fletească trebue să poarte o mamă nu nu
mai înainte de căsătorie, cât mai apoi în 
timpul sarcinii! Ferice de aceea care e în
soţită cu un om temător de Dumnezeu . , . 
şi fericită ea însăşi dacă ştie să se apere 
de necurăţenie. Femeea în timpul sarcinei 
ocoleşte tot ce i-ar putea atinge puritatea 
sufletească, prieteniile frivole, petrecerile, ba
lurile, cinematograful, teatrul cu scene aţâ
ţătoare, încurajatoare In viată sensuală, evi
tarea convorbirilor şi lecturilor păcătoase. 

Mama trebue să trăiască într'o adevă
rată atmosferă îngerească şi să ducă o viată 
cu adevărat monahială . . căci toată viata 
sufletească a mamei trece în sufletul copi
lului . . şi sau îl turbură cu ape murdare 
s'au îl limpezeşte. Ce haruri poate chema 
asupra copilului ei o mamă sfântă! Cu ce 
uşurinţă îşi va zidi mai târziu copilul-om, 
sufletul I Să ne gândim numai la sfânta Ana, 
mama Sfintei Vergure Măria ! Să ne gândim 
Ia Sfânta Elisabeta, mama sf. Ioan Boteză
torul, Ia mama lui Francesco d'Assisi, a sfân
tului Bernard, a Ioanei d'Arc, a fetitei Sou
birous, Ia mamele tuturor sfinţilor şi sfinte
lor, cele mai multe femei din sate, pioase, 
ascultătoare şi cititoare a Sf. Evanghelii. 

Legenda ne spune că Ioana, mama 
sfântului Dominic, întemeietorul Rozariului, în 
aşteptarea naşterii copilului sta adesea în 
biserică, rugându-se cu mare dragoste. Ea 
se ruga chiar în biserica unde era îngropat 
trupul sf, Dominic de Silos . . „Când un pre
lung fâşiit de matasă o făcu să ridice ochii. 
Umbra protectorului bătrânii Castilii se înăl-



tase sub bolti . . Sprijinit pe bastonu-i de aur 
sfântuf de Silos cu mantia-i măreaţă ce 
râura pe lespezi, înainta spre femeea cu 
manile în rugă : o binecuvânta şi îi vesti că 
copilul aşteptat care avea să-i poarte nu
mele va fi un puternic restaurator al biseri
cii, apoi peri în întunecimea bisericii în care 
nu mai lumina nimic decât cele şapte lămpi 
măruntele ce figurează în fata altarului, cele 
şapte spirite ale lui Dumnezeu." 

* 

Nu se poate pune un fond de viată 
superioară sufletească în temeiul alcătuirei 
copilului decât prtn voinţa neînfrânată a 
mamei de a se spiritualiza. Numai aşa ea 
va putea da tării oameni cinstiţi, oameni de 
jertfă, oameni statornici în vrerea şi realiza
rea faptelor mari, numai aşa va putea da şi 
sfinţi. 

0 . c . 

Cu mari solemnităţi a fost introdus în 
noua parohie Ploieşti cel dintâi paroh ro
mân gr. cet„ Părintele Alexandru Oltean. 
Se vede, că credincioşii bisericii noastre, 
răspândiţi prin vechiul regat, nu stau cu 
mâinile în sân, ci se străduesc, ca acolo, 
unde numărul lor este suficient, să-şi clă
dească loc de închinare şi să organizeze 
parohii, Să dea Dzeu sfântul, ca credincio

şii noştri împrăştiaţi prin toate oraşele rega
tului vechiu, să nu rămână nicăiri fără preot 
de aceeaş credinţă, De alta parte credem, 
că cultul nostru fiind cunoscut de fraţii nos
tru ortodocşi mai de aproape, se va pune 
capăt prejudecăţilor, cari atât de des des
pártese fraţii de acelaş sânge. 

De multe ori munca femeiler este 
desconsiderată din partea bărbaţilor. Un 
învăţat german arată, că o femeie, într'o 
casă cu 2 camere şi bucătărie, făcând cu
răţenie, umblă o oră într'o zi, ce însem
nează 365 de ore într'un an. Presupunând, 
că o persoană pe jos parcurge într'o oră 5 
Km., însemnează, că o femeie într'un an 
numai dereticând în casă parcurge aproape 
2000 Km. 

' Cu fiertul, — femeia stă în bucătărie 
j 

! 2 ore la zi, adecă la un an 728 ore, ce în-
j semnează, că din cele 12 luni ale anului 
i femeia stă în bucătărie o lună întreagă. Şi 
I câte şi mai câte griji are încă femeia, cu 
| cârpitul hainelor, cu spălatul şi călcatul, cu 

îngrijirea copiilor! Unde mai punem, că 
aceeaş femeie mai lucrează şi la câmp, iar 
iarna este ocupată cu torsul şi cu răsboiul ! 
Să nu desconsiderăm dar munca femeii, 
care deşi se pare uşoară, totus este de ne
preţuit. 

Calendar săptămânal. 
13 — 19 Noemvrie 1932. 

13. Dumineca VIII. d. Inăll. si. Cruci (Ev. Luca 10, 25.) Ioan Gură de aur 1407 
14. Luni Ap. Filip f 81 
15. Marti M. Gurie t 306 
16. Mercuri Ev. Mateiu 
17. Joi P. Grigorie t 270 
18. Vineri M. Platon 
19. Sâmbătă Pr. Avdie. 

In ziua de 15 Noemvrie începe postul Crăciunului. 




